

50-ЛЕТИЕ КАФЕДРЫ И КЛИНИКИ НЕЙРОХИРУРГИИ ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ ИМ. С.М.КИРОВА

1 ноября 2006 года кафедра и клиника нейрохирургии Военно-медицинской академии отметила свое 50-летие. Первым начальником кафедры нейрохирургии был профессор полковник медицинской службы Галкин Всеволод Семенович. С 1957 г. кафедру возглавил кандидат медицинских наук доцент Самотокин Борис Александрович, который руководил кафедрой 25 лет. Среди многочисленных задач кафедры были: организация нейрохирургической службы в армии и на флоте, разработка программ подготовки специалистов-нейрохирургов, плановая подготовка научных и педагогических кадров для осуществления педагогического процесса и развития военной нейрохирургии мирного времени.

Формирование штатных нейрохирургических отделений в окружных госпиталях потребовало значительного увеличения количества выпускников кафедры нейрохирургии, поэтому в 1961 году был введен институт адъюнктуры. Первым адъюнктом кафедры стал выпускник академии 1956 года Пустовойтенко Владлен Тарасович. Под руководством Б.А.Самотокина была выполнена им и защищена в Военно-медицинской академии в 1965 года кандидатская диссертация «Неотложные хирургические мероприятия при закрытой травме черепа и мозга».

Из истории Императорской Медико-хирургической академии нам известно, что адъюнкты становились затем приват-доцентами, приват-профессорами, профессорами академии и возглавляли различные кафедры и клиники. Эта тенденция сохраняется и по настоящее время.

По решению ЦВМУ и начальника кафедры нейрохирургии, Главного нейрохирурга Министерства обороны СССР Б.А.Самотокина после окончания адъюнктуры капитан м/с Пустовойтенко В.Т. был направлен в Белорусский военный округ для организации нейрохирургического отделения. Начинать пришлось с нуля: сперва были организованы нейрохирургические палаты в хирургическом отделении, затем в 1969 году открыто официальное нештатное нейрохирургическое отделение на 30 коек. В соответствии с директивой ЦВМУ № 161/3/14538 (1972) было организовано в 1972 году штатное нейрохирургическое отделение на 30 коек в 432-м окружном военном госпитале, где первым начальником отделения был назначен первый адъюнкт кафедры нейрохирургии.

Понимание того, что ты первый из адъюнктов стал дипломированным научным работником – кандидатом медицинских наук – побуждало помимо основной практической работы к продолжению научной деятельности в условиях окружного военного госпиталя. При поддержке и помощи Главных специалистов МО СССР начальника кафедры нейрохирургии профессора доктора медицинских наук Б.А.Самотокина и начальника кафедры рентгенологии и радиологии профессора доктора медицинских наук Альберта Николаевича Кишковского занялся внедрением в нейрохирургию тогда нового рентгенологического метода исследования – электрорентгенографии (1973-1982 г.г.). При их содействии был прикреплен решением Ученого совета академии внешним соискателем при упомянутых двух кафедрах для выполнения докторской диссертации на тему: «Электрорентгенография в нейрохирургической практике мирного и военного времени» (1975 г.). Продолжалось накопление фактического материала, в результате первым из адъюнктов издал монографию «Электрорентгенография в нейрохирургии (клинико-рентгенологическое исследование)», Минск, Наука и техника, 1978, 15,5 печ-л, 248 стр. Эта книга в 1982 году была издана на польском языке в Варшаве под названием «Xeroradiografia w neurochirurgii», будучи в то время (1978-1982) главным нейрохирургом Северной группы войск (ПНР).

Материал по церебральной ангиографии с использованием электрорентгенографии помогал мне набирать в клинике нейрохирургии в то время заместитель начальника кафедры нейрохирургии профессор В.А.Хилько, с 1982 года – начальник кафедры нейрохирургии, лауреат премии имени академика Н.Н.Бурденко (1974 г.). Лауреат Государственной премии СССР (1985 г.), генерал-майор медицинской службы (1985 г.), академик Российской Академии медицинских наук (1999 г.).

В общей сложности электрорентгенография проводилась у 697 больных нейрохирургического профиля с разной патологией. Диссертационная работа выполнялась на базе клиники нейрохирургии, кафедры рентгенологии и радиологии Военно-медицинской академии, нейрохирургического отделения окружного военного госпиталя Белорусского военного округа, группового госпиталя Северной группы войск (1978-1982 г.г.). Весь полученный фактический материал был обобщен в другой монографии «Электрорентгенография в нейрохирургии (клинико-рентгенологическое исследование)», 2-е издание, переработанное и дополненное, Минск, Наука и техника, 1986, 22,8 печ.л., 311 стр. Эта монография была представлена к защите как докторская диссертация по двум специальностям: 14.00.19 – медицинская радиология и рентгенология, 14.00.28 – нейрохирургия. Учреждение защиты – Центральный научно-исследовательский рентгенорадиологический институт Минздрава СССР, Ленинград, пос. Песочный-2. На защите 21.07.1988 г. выступал как научный консультант, заслуженный деятель науки РСФСР, Герой Социалистического труда, генерал-майор медицинской службы в отставке Борис Александрович Самотокин. Рецензию на докторскую диссертацию от кафедры нейрохирургии ВМА давал начальник кафедры нейрохирургии профессор Виталий Александрович Хилько. В истории 432 окружного госпиталя это был первый прецедент по защите докторской диссертации на материале госпиталя.

Свою нейрохирургическую деятельность начал с изучения книги «Основы практической нейрохирургии», Ленинград, Медгиз, 1954, под редакцией профессоров А.Л.Полёнова, И.С.Бабчина. Завершая карьеру на должности нейрохирурга-консультанта Республиканского научно-практического центра неврологии и нейрохирургии Минздрава Беларуси, сейчас руководствуюсь книгой с почти таким же названием «Практическая нейрохирургия» (под редакцией член-корреспондента РАМН Бориса Всеволодовича Гайдара, Санкт-Петербург, изд. «Гиппократ», 2002. Он третий по счету адъюнкт кафедры нейрохирургии Военно-медицинской академии (1980-1983), достигший высот как талантливый хирург, крупный ученый и опытный педагог: начальник кафедры и клиники нейрохирургии Военно-медицинской академии – Главный нейрохирург МО РФ с 1992 по 2000 г.г., блестящий нейрохирург-специалист, доктор медицинских наук (1990г.), профессор (1992 г.), Заслуженный деятель наук РФ (1995 г.), академик Международной академии ин-

форматизации при ООН (1995 г.) и академик Российской медико-технической академии (1995 г.), член-корреспондент РАЕН, член-корреспондент Российской Военно-медицинской академии (2000 г.), Лауреат Государственной премии РФ (2003 г.), академик Российской академии медицинских наук (2005 г.), начальник Военно-медицинской академии (2000 г.), генерал-лейтенант медицинской службы. Достоянным преемником сразу после него стал 4-й адъюнкт (1984-1987 г.г.) кафедры нейрохирургии Парфенов Валерий Евгеньевич, доктор медицинских наук (1996 г.), профессор (1998 г.), заслуженный врач РФ (2002 г.), Лауреат Государственной премии РФ (2003 г.), член-корреспондент Военно-медицинской академии (2004 г.), полковник медицинской службы (1980 г.). С декабря 2000 года возглавил кафедру и клинику нейрохирургии ВМедА.

Благодаря инициативе этих замечательных нейрохирургов и организаторов 1 ноября 2000 года состоялась на базе клиники нейрохирургии Юбилейная Всеармейская научная конференция, посвященная 50-летию кафедры и клиники нейрохирургии, с повесткой дня «Актуальные проблемы нейрохирургии». Ознакомление участников конференции с клиникой, доклады сотрудников кафедры доказывают, что кафедра нейрохирургии Военно-медицинской академии занимает передовые позиции в академии и стране по всем разделам такой сложной дисциплины как нейрохирургия, более того, статистические показатели результатов хирургической работы соответствуют уровню лучших клиник Европы. За 50 лет своего существования кафедра нейрохирургии сделала гигантский шаг вперед и обладает высоким практическим, научным, педагогическим и лечебным потенциалом. Достаточно упомянуть, что подготовлено большое количество высококлассных специалистов, а 6-й адъюнкт кафедры (1991-1993 г.г.) Дмитрий Владимирович Свистов, ныне заместитель начальника кафедры нейрохирургии, является ведущим специалистом в стране по доплерографии и в области хирургии патологии сосудистой системы головного мозга, он автор многих учебников и руководств по нейрохирургии. И если с конца 1957 года на кафедре не было ни одного доктора медицинских наук, а первым в 1964 году стал преподаватель кафедры Владимир Анатольевич Шустин, то в настоящее время на кафедре работают 6 профессоров, 8 доцентов, остальные преподаватели имеют ученую степень кандидата медицинских наук, проходят подготовку еще 2 адъюнкта и 2 докторанта. Среди сотрудников кафедры и клиники 4 заслуженных врача РФ, 4 лауреата Государственной премии СССР и Российской Федерации, 2 академика Российской академии медицинских наук, 12 военных врачей прошли и проходят подготовку в адъюнктуре (Пустовойтенко В.Т., Подколзин Ю.К., Гайдар Б.В., Лебедев К.А., Свистов Д.В., Матвеев Н.В., Мартынов Б.В., Полежаев А.В., Савчук А.Н., Беляков К.В., Ландик С.А.), 64 – в

клинической ординатуре. Уже защищено 63 кандидатских и 27 докторских диссертаций.

В пору становления кафедры и клиники нейрохирургии было большим достижением издание единственного руководства под редакцией действительного члена Академии медицинских наук СССР Владимира Николаевича Шамова «Хирургия повреждений нервной системы», Ленинград, Медгиз, 1959 г. К настоящему времени совершен в этом направлении подлинный научный прорыв по всем без исключения разделам нейрохирургии: издано 33 (!) учебника и монографий, 2 сборника ситуационных задач, множество оригинальных статей, включая зарубежные публикации. В лечебную практику внедрены все высокотехнологические методики, позволяющие оптимизировать алгоритм диагностики и повысить эффективность лечения.

Примечательно, что к 50-летию основания кафедры и клиники нейрохирургии вышла из печати книга В.Е.Парфенова, Б.В.Гайдара, В.Н.Руденко «Страницы истории нейрохирургической службы Вооруженных Сил России», Санкт-Петербург, «Фолиант», 2006 г. Это прекрасный подарок для всех военных нейрохирургов и для любой библиотеки страны, ибо она составлена по принципу: «Никто не забыт, ничто не забыто», начиная с академика и кончая санитаркой.

50 лет – немалый срок для человеческой жизни, но для кафедры – это еще начало пути. Она сейчас на подъеме и ее ожидает блестящее будущее, она стала ведущим учебно-методическим и лечебным нейрохирургическим центром России. Отрадно отметить, что свою достойную лепту внесли адъюнкты кафедры нейрохирургии, их можно считать элитой кафедры и клиники. Приятно сознавать, что лучшие годы моей жизни связаны с alma mater и кафедрой нейрохирургии: учеба в академии, получение диплома военного врача; подготовка в адъюнктуре, получение специальности, диплома кандидата медицинских наук; внешний соискатель по двум кафедрам, получение ученой степени доктора медицинских наук, постоянная связь и помощь со стороны кафедры на протяжении всей военной службы (1956-1982 г.г.). И все потому, что по жизни меня сопровождали великолепные учителя, наставники, специалисты и просто замечательные люди: Борис Александрович Самотокин, Валентин Иванович Гребенюк, Виталий Александрович Хилько, Павел Мартынович Панченко, Владимир Анатольевич Шустин, Александр Федосеевич Паничев; рентгенологи – Марк Вульфович Цывин, Тамара Евгеньевна Рамешвили, Альберт Николаевич Кишковский, Анатолий Лукич Дударев, Леонид Аврамович Тютин и др. Поэтому естественно с моей стороны вечная сыновья благодарность и низкий поклон академии и кафедре нейрохирургии!

ПУСТОВОЙТЕНКО Владлен Тарасович, доктор медицинских наук, заслуженный рационализатор Республики Беларусь, полковник м/с в отставке, нейрохирург-консультант Республиканского научно-практического центра неврологии и нейрохирургии Министерства здравоохранения Республики Беларусь